
TORNATA DEL 5 APRILE 

Desidero che questa sia di preferenza esaminala , perchè, 
siccome f ra poco s ' incomincieranno i lavori, sarebbe conve-
niente che il Ministero ne prendesse conoscenza. 

PRE SI D E NT E . Se sarà pronta ¡a relazione intorno all 'ac-
cennata pet iz ione, ev identemente la Commissione la r i fer i rà. 

Quelli che intendono che la seduta straordinar ia debba es-
sere l imitata a quel le sole petizioni già dichiarate d 'urgenza, 
del le quali è in pronto la relazione, favoriscano di alzarsi. 

(La Camera delibera af fermat ivamente.) 
Ora resta a sapere il giorno nel quale la Camera voglia 

tenere questa seduta straordinar ia. 
Foti. Domani ! domani 1 
Altre voci. No ! no ! 

PRE SI D E NT E . Alcuni propongono che questa seduta sia 
tenuta domani. 

in ter rogo la Camera se intenda di tenere questa seduta 
domani. 

(La Camera del ibera negat ivamente.) 
D I SAN DOSATO . Domando la parola. 
PRE SI D E NT E . Il a la parola. 
D I SAN DONATO. IO propongo la sera di lunedì. 
PRE SI D E NT E . Pongo ai voti questa proposta per tenere 

la seduta st raordinar ia la sera di lunedì. 
(La Camera approva.) 
MASSARI . Domando la parola. 
PRE SI D E NT E . Ha la parola. 

MASSARI . Vorrei r ivolgere al signor presidente una pre-
ghiera. 

Fin dal principio del mese di febbraio scorso fu p resen-
tato alla Camera uh progetto di legge relat ivo a cessione 
gratu i ta di alcuni edilizi pubblici al municipio di Napoli. 
La Commissione per l 'esame di questa legge fu nominata 
dagli uffizi nello stesso mese di febbraio. 

Io vorrei pregare il nostro onorevole pres idente a r ivol -
gersi al presidente di quel la Commissione affinchè ci sa-
pesse dire per quali ragioni non è stata ancora presentata 
la re iasione di questo proget to di l e g g e . .. 

D ' AÌ ALA, Domando la parola. 
MASSARI . . . che molto interessa la città dì Napoli. 
PRE SI D E NT E . Do la parola al presidente della Commis-

sione, il deputato D'Ayala. 

D'AITALA. Debbo dichiarare alla Camera che la relazione 
su questo disegno di legge non è stata ancora fa t ta, poiché 
si aspettavano appunto alcune dilucidazioni dal municipio di 
Napoli. Ed infatti il municipio dì Napoli ha spedito due dei 
consiglieri comunali per presentare una pianta alquanto più 
spiegativa che non fosse la prima che accompagnava il disegno 
di legge. E ieri infatti questi due consiglieri comunali i n-
sieme con me, che ho anche l 'onore di appar tenere a quel 
Consiglio, abbiamo presentato ì disegni al ministro delle 
finanze, ed il ministro ha detto di studiar l i, e di mettersi 
anche d'accordo col ministro della guerra per cer te conside-
razioni part icolari delle case che sono sulla cont roscarpa, le 
quali appartengono al l 'orfanotrof io mi l i tare. 

Queste dichiarazioni credo che potranno appagare l 'onore-
vole Massari. 

R E L AZ I O NE STILI P R O G E T T O D I L E G G E P E R «IN 

C R E D I T O S T R AO R D I N AR I O D I S E I MI L I O NI SIILI 

S G A N C I O DE I Ì I Ì A « V E R R À . 

PRE SI D E NT E . I l deputato Pescetto ha la parola per p re-

sentare una relazione. 

PE SCE T T O , relatore. Ho l 'onore di p resentare al la Ca-

mera la relazione della Commissione sul proget to di legge 
pel quale il ministro della guer ra pot rebbe disporre sul le 
spese st raord inar ie del cor rente anno della somma di sei 
milioni per provviste del mater ia le da guer ra. 

I l ministro della guer ra ha dichiarato al re latore che, a t-
tesa Sa mancanza di questi fond i, ha dovuto sospendere al-
cuni lavori che si stanno eseguendo nel l 'arsenale, e che in 
conseguenza ha numerosi operai pel servizio del l 'ar t ig l ie-
r ia, le spese dei quali resterebbero sprecate, qualora questa 
legge non venisse approvata d 'urgenza, lo mi permet to 
adunque, a nome della Commissione, di pregare i miei col-
leghi di voler ammet tere d 'urgenza la discussione di questa 
legge, la quale non r ichiederà cer io molto tempo, r ive-
stendo essa eminentemente i carat teri mi l i tar i , ed a vo-
lerla met te re a l l 'ord ine del g iorno subito dopo quella che 
st iamo discutendo. 

COLOMRANI . Io domanderei che fosse messa al l 'ord ine 
del giorno per la seduta di lunedì sera, e che venisse d i-
scussa pr ima delle petizioni. 

PRE SI D E NT E . Il deputato Colombani propone che la di-
scussione sul proget to di legge testé presentato colla re la-
zione dal deputato Pescetto sia messa al l 'ordine del g iorno 
di lunedì sera, pr ima della relazione delle pet iz ioni. 

Chi intende approvare questa proposta, sorga. 
(La Camera approva.) 

SE G VI T O D E L L A D I SCVSSI O NE DEKÌIÌA P R O P O S T A 

D I L E G G E P E R l i A R I F O R MA P O S T AL E . 

PRE SI D E NT E . Torn iamo alla discussione sullo schema 
di legge per la r i forma postale. 

« Art . 27. Inviolabilità del segreto epistolare. — Il se-
greto delie le t tere è inviolabile. L 'amministrazione del le 
poste ne è r isponsabile e vigil a r igorosamente perchè non 
siano aper te da alcuno, né venga presa in alcun modo cogni-
zione del loro contenuto. » 

l i deputato Lazzaro ha proposto a quest 'ar t icolo un emen-
damento, che consiste nel sost i tu i re le paro le: essendo invio-

labile, alle parole : è inviolabile, e di soppr imere le paro le : 
ne è risponsabile. 

I l deputato Lazzaro ha la parola. 

LAZZARO . Brevemente dirò le ragioni che mi hanno in-
dotto a proporre quest 'emendamento al l 'art icolo della Com-
missione. 

In questo art icolo veggo enuncialo il pr incipio del l ' invio-
labil it à del segreto del le le t tere e quel lo della r isponsabi l i tà 
del l 'amministrazione postale per il caso di violazione di que-
sto segreto. 

Quanto al pr imo io dirò che l 'enunciazione di questo pr in-
cipiojnon trova la sua sede in una legge di ordine secondario 
come questa, ma bensì in una legge di ord ine super iore, e 
questo principio noi l 'abbiamo già sancito nel la nostra legis-
lazione, perciò mi par rebbe poco conveniente qui r ipeter lo. 

Quanto poi al secondo punto r i f let tente la r isponsabil i tà 
del l 'amministrazione postale non è al t ro che un pall ido r i -
flesso ed anche lesivo del gran principio della r isponsabil i tà 
ministeriale già sancita dallo Statuto. 

Io vorrei che i grandi principii sai quali si fonda il d i r i t t o 
pubblico della nazione e che comprendono i d i r i t t i pr imit iv i 
del cit tadino non fossero enunciati che nelle leggi fondamen-
tali dello Stato. 

E ciò avviene nella legislazione del Belgio, legislazione 


